

外卖骑手火场逆行记

退役消防员柯水木的“本色担当”

■记者 欧梦霞

本报讯 傍晚的茂名街头,传来不同寻常的喧嚣,骑手柯水木的电动车猛地停在路边,他没有像路人般后退,反而朝着升腾的浓烟奔去。这个转身,让“外卖小哥”与“平民英雄”的身份在此刻重叠,也让8年消防生涯赋予他的本能,在危急时刻绽放光芒。

烈焰前的“教科书式”冲锋

今年9月30日18时许,停在茂南区官渡五路的一辆私家车突然自燃,火苗窜至数米高,焦糊味混杂着噼啪作响的燃烧声,让围观人群陷入慌乱。紧邻的商铺、周边密集停放的车辆,都意味着火势一旦失控,将引发连锁灾难。

“大家快退后!车子随时可能爆炸!”柯水木的呼喊穿透嘈杂,他挥舞着手臂,像当年在火场指挥“战友”般,将受惊的群众迅速引导至安全区域。短短几分钟,混乱的现场人群被迅速分

流,为后续救援扫清障碍。

多年的职业敏感让他瞬间锁定附近的消防栓,“帮我卡紧水带接口!”在保安的协助下,柯水木的手指熟练地打开消防栓。铺水带、接接口、开阀门,一系列动作行云流水,仿佛不是在突发事件现场,而是在熟悉的训练场上。当强劲的水柱精准射向火焰根部,半蹲在火海中的他,脊梁挺得笔直,那是消防员特有的战术姿态。

“压低水枪!避开油箱!”柯水木嘶吼着指挥着几名自发帮忙的群众稳住水带,白色水蒸气在他周身蒸腾,模糊了身影却清晰了担当。近20分钟的拉锯战后,当消防车呼啸而至,嚣张的火焰已被彻底扑灭。“疏散及时、处置专业,为我们后续处置赢得了宝贵时间。”现场消防员的评价,是对这场“教科书式”救援的最佳注解。

藏在两次逆行背后的担当与使命

这并非柯水木第一次在火场书写传奇。同年2月,高山镇一居民楼发生火灾,同样是送餐途中的他,扔下电动车就冲进了浓烟弥漫的楼道。当厨房的火势借着油烟管道迅速蔓延之时,他从店主手中夺过灭火器,顶着呛人的浓烟扑向火点,还冒险将火场中的燃气瓶逐个转移。

灭火器耗尽时,柯水木的喉咙已被浓烟熏得嘶哑,却依然折返楼下接驳水带,直到与赶来的消防队员并肩将火扑灭。事后在派出所做完笔录,他简单含了片润喉糖,便骑着伤痕累累的电动车继续送餐。“当过消防员就知道,初期火灾的每一秒都能决定生死。”轻描淡写的话语背后,是刻在骨子里的担当与使命。

从“火焰蓝”到“配送红”的初心传承

16岁那年,怀揣着对军营的向往,柯水木穿上橄榄绿军装,将“全心全意为人民服务”的誓言刻进青春。退役后,他毅然选

择“火焰蓝”的消防制服,在深圳消防队伍的八年里,出入火场上千次,从烈火浓烟到洪水险情,每一次出警都是与死神的博弈,也让他练就了一身硬本领。

2023年,为照顾家庭的他成为茂名街头的外卖骑手,制服颜色从火焰蓝变成京东红,但守护群众的初心从未改变。他主动加入吴川市港城老兵应急救援队,休息的时间被台风抢险、溺水打捞、应急科普填满。“送外卖是谋生,应急救援是使命。”他的配送箱里,除了餐食,总常备着简易急救包,送餐路上,目光总会不自觉扫过路边的消防设施。

平凡岗位上的英雄光芒

柯水木的事迹在茂名刷屏后,网友们纷纷留言:“这才是最帅的骑士精神”“退伍不褪色,关键时刻显担当”。在他工作的京东配送站,同事们说,平时遇到老人提重物、顾客突发急事,他总第一个上前帮忙。“穿上军装保家卫国,脱下军装守护一方,这是刻在



骨子里的习惯。”柯水木笑着说。

如今,当柯水木再次骑着电动车穿行在茂名的街巷,橙红色的配送服依然醒目。只是人们知道,这个平凡的外卖骑手,在危急时刻会化身无畏的逆行者。从橄榄绿到火焰蓝,再到配送红,颜色在变,担当不变。柯水木用一次次挺身而出证明,英雄从不在远方,就在我们身边,在平凡的岗位上,用初心与坚守,绽放着最动人的光芒。

河畅水清岸绿景美人和铺展宜居画卷

中垌镇“百千万工程”“七个一”建设成果巡礼

■记者 周缅 通讯员 魏王烯

本报讯 漫步今日化州市中垌镇,一幅“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的生态宜居画卷正徐徐铺展。自“百千万工程”实施以来,中垌镇聚焦典型镇培育,扎实推进“七个一”工程建设,城乡面貌焕然一新,百姓幸福感与日俱增。

生态公园:
家门口的“诗与远方”

位于该镇政府后方的鸭蔗村边,一座占地约8000平方米的绿美生态公园已成为居民休闲娱乐的热门去处。这里不仅铺设了蜿蜒的休闲步道、宽敞的活动广场、雅致的休闲亭台,更栽种了超过3.5万株花草树木,四季景致各异,步移景异。作为融合了健身功能的综合性场所,篮球场、羽毛球场等设施点缀其间,让居民在满目葱茏中强健体魄,尽享自然意趣。

河道:流淌的四季生态画廊

流经镇区约1.7公里的中垌河,以其优美的S型身姿,完成了

从“功能河道”到“生态景观带”的华丽转身。通过清障护岸、边坡治理,沿岸新植的300余株人面子树、黄槐树与5000平方米护坡草皮共同构筑起坚实的生态屏障。

昔日美景,今朝成景:春日,沿岸新绿萌发,嫩芽点染枝头,处处跃动着生命的序曲;夏日,浓荫如盖,郁郁葱葱,投下一片片清凉静谧;秋日,风物宜人,部分树叶染上暖黄,与依旧翠绿的绿意交织,在水面映出斑斓画卷;冬日,枝干疏朗,别具一番坚韧风骨,暖阳洒落,更显静谧与安详。这条四季皆景的滨水画廊,已成为中垌人民散步、观景、亲近自然的诗意图。

圩镇入口:
焕然一新的“第一印象”

在284省道中垌卫生院旁,崭新的镇标已落成,与周边经过精心绿化美化的空地相映成趣。160棵绿化树与超5000株花卉共同簇拥着拓宽改造后的省道。新增的独立非机动车道与人行道,实现了人车分流,保障了出行安全。统一规划提升的沿线房屋风貌,与高标准道路景观和谐统一,

共同塑造出中垌镇开放、有序、充满活力的新门户形象。

圩镇客厅:
承载乡韵的“文化窗口”

依托仙娘庙前河畔的风雨长廊改造扩建,一座集历史展示、文化传承、农产品推介、科普教育、休闲娱乐于一体的“美丽圩镇客厅”正在孕育之中。它将与美丽河道景观带联动发展,成为讲述中垌故事、展示地方特色、留住乡愁记忆的综合性文化空间。

示范主街:
秩序与颜值并存的“样板街”

镇政府门前的龙城路,作为示范主街,已实现完美蜕变。道路完成黑底化,人行道平整畅通,统一的店招与协调的房屋风貌彰显现代气息。“三线”下地、商铺入室经营,门前统一绿化等举措,让整条街道在绿化、美化、亮化中提升了品质,成为镇区环境整治的标杆。

外立面提升:
统一风貌绘就“镇域新颜”

沿府前路、龙城路及省道



中垌镇生态公园。茂名日报社全媒体记者 黎雄 摄

S284一线,建筑外立面提升工程已基本完成。统一的特色风貌装饰,使原本杂乱的街景变得整洁有序、风格凸显,极大地提升了中垌的整体镇容镇貌,展现出整洁、靓丽、富有地方特色的新气象。

农贸市场:
洋溢烟火气的“文明窗口”

位于龙城开发区的中垌农贸市场,经过升级改造,占地面积约1600平方米的市场内部区域划分清晰,果蔬、肉类、生鲜

等摊位按序摆卖,管理规范。外立面焕然一新,周边秩序长效管理,昔日脏乱印象一扫而空,如今这里环境明亮整洁,交易井然有序,既保留了温暖的市井烟火气,又注入了现代文明的清新之风。

“七个一”工程,如同七颗璀璨的明珠,镶嵌在中垌大地,照亮了乡村振兴、城乡融合的发展之路。未来,中垌镇将继续砥砺前行,让发展成果更多更公平惠及全体居民,共同缔造更加幸福美好的明天!

我市召开茂名市中小学心理健康教育暨班主任工作现场会

“五育并举”助力学生健康成长

■记者 周燕红

本报讯 12月10日,市教育局在广东实验中学附属茂名学校(高中校区)召开茂名市中小学心理健康教育暨班主任工作现场会,探讨中小学心理健康教育和班主任工作。

现场会中,省实茂名学校的师生为与会人员呈现了一节主题班会课和一节心理辅导课。主题班会以“智慧地坚持”为主题,思辨性强,既培养了学生“坚持”的意志品质,又引导学生区分坚持与固执,充分展现了主题班会在学生思想引领和人格塑造中的重要作用。心理辅导课以“瓶盖漂流”情境贯穿,通过沉浸式体验和卡牌活动,巧妙引导学生从感知困境、发现资源到主动改写逆境,各环节衔接有序,目标达成度较高,体现了心理活动课“在体验中成长”的鲜明特色。省实茂名学校、高州四中、信宜华侨中学、市双山小学4所学校也分别分享了德育例会、全员导师制、心灵树洞、星级评价的经验做法。与会人员纷纷表示,这些学校的实践各具特色,成效显著,为他们提供了极具借鉴意义和推广价值的宝贵经验。将把这些案例活学活用到本校中去,打造一支高素质、专业化的班主任队伍,为孩子们撑起一片健康的心理天空。

市教育局领导强调,做好中小学心理健康教育和班主任工作意义重大,不仅关乎每一个学生的健康成长和全面发展,更关系到千家万户的幸福安宁以及社会的和谐稳定。各地要在心理教师配备上,按标准配备专职心理教师,确保心理健康教育工作有专人负责、专业推进。在课程设置方面,保障心理健康教育课、体育课、美育课、劳动教育课时开足开齐,通过全面的课程体系构建,助力学生实现德、智、体、美、劳“五育并举”的全面发展目标。会议还部署五项近期攻坚任务,包括开展手机柔性管理专项培训、对重点学生开展关爱谈话、建设“和谐校园”“友善班级”、召开特殊需求学生家长会、完成校园安全隐患整治等。

信宜重拳整治私宰生猪乱象

依法取缔两处非法窝点,阻断问题肉品流入市场

■记者 杨海云 通讯员 陆少萍 孙更彬

本报讯 近日,针对近期非法生猪屠宰行为回潮现象,信宜市农业农村局联合白石镇政府及派出所开展专项执法行动,重拳出击,依法取缔两处隐蔽于偏远地区的非法生猪屠宰窝点,有力阻断了未经检验检疫的生猪产品流入市场,切实守护人民群众“舌尖上的安全”。

执法人员在现场发现,第一处窝点位于白石镇坳头六扇垌村一处门前空地,屠宰环境简陋,血污遍地,卫生条件恶劣,存在较大疫病传播隐患;第二处窝点隐蔽于白石镇大塘北爪村的简易棚屋内,其中待宰生猪均无畜禽标识和检疫证明,来源及健康状况不明。执法人员依法扣押相关屠宰工具,并对涉案生猪进行无害化处理,从源头切断了问题肉品的流通渠道。

经查,上述窝点已形成非法屠宰、销售的利益链条,通常在夜间私宰后,将问题猪肉通过农贸市场、流动摊点及部分小型餐饮场所进行分销,甚至加工成腊制品流入餐饮环节,对消费者健康构成严重威胁。此次行动有效震慑了生猪屠宰领域的违法违规行为,净化了市场环境,维护了消费者合法权益。信宜市农业农村局表示,将继续保持高压监管态势,严厉打击相关违法犯罪行为,强化从养殖到屠宰的全链条监管,坚决筑牢群众“肉篮子”安全防线,确保市民吃上“放心肉”。

据统计,2025年以来,信宜市农业农村局持续开展农业执法专项行动,累计出动执法人员415人次,检查企业309家次,立案查处案件24宗,其中涉及动物防疫案件11宗(包括生猪防疫案件7宗、私宰生猪案件3宗),罚没金额达16.99万元,目前已结案17宗,逐步形成了“守底线、查隐患、保安全”的长效监管机制,有力维护了全市农产品质量安全秩序。

法治茂名建设获新突破

——树立高州先进标杆 推动各区(市)全面开花

茂名日报社全媒体记者 谢力忠 通讯员 林志峰

体渠道发布大量学习习近平法治思想和法治建设成果报道,营造法治建设的良好氛围。

努力培育肥沃创建土壤
全面推进法治政府建设

我市扎实推进依法行政,取得明显成效。在法治广东建设考评中成绩逐年提升,2021年度在全省排名第11位,2022年度第10位,2023年度第8位,粤东西北第2位,首次获得“优秀”等次。深入推进政府职能转变。出台了《关于调整一批市级行政职权事项的决定》等一系列制度措施,持续提升政府监管效能,优化营商环境水平。出台了《茂名市优化营商环境工作方案(2025—2026年)》,制定系列有效措施,推动营商环境整体提升。

加快推进政府治理,坚持“小切口”推动重点领域立法,制定地方性法规14部、政府规章7部,为城市治理提供了有力的法治保障。坚持依法科学民主决策。出台了《茂名市重大行政决策程序暂行规定》,进一步细化规范决策行为,提升决策质效。坚持严格规范公正文明执法。制定了《关于开展规范涉企行政执法专项行政执法工作方案》,开展行政执法专项行动,行政执法被行政复议纠错率和行政诉讼败诉率同比均下降。加强矛盾纠纷行政预防调处。抓实行政复议应诉工作,对102项指标逐项审核、严格把关。此后又召开了高州市法治政府建设推进会,持续推进示范创建工作。高州市被推荐为综合候选地区以来,我市大力支持高州市参与评选活动,于2023年年底至2024年年初先后开展了两次实地督导,指导做好第一轮书面申报工作,对102项指标逐项审核、严格把关。此后又召开了高州市法治政府建设推进会,持续推进示范创建工作。通过了第一轮书面评审后,中央依法治国办评估小组于2025年6月下旬完成了对高州市的第二轮评估。为扎实做好迎接第二轮评估相

关工作,市委依法治市办于5月8日、6月19日对高州市开展了两轮实地指导工作。5月8日与高州市委依法治市办负责同志开展座谈,对照第二轮评估要求进行分析研究,摸清底数,查找薄弱点,研究解决措施,优化工作方案,确保迎接第二轮评估各项工作有序推进。6月19日进一步深入了解迎接评估工作准备情况,帮助解决相关问题,核查报送材料,进一步查找存在问题,查漏补缺,提升工作质量。

高州市成功创建“全国法治政府建设示范市”,是茂名践行习近平法治思想的一项重要成果。这一荣誉将激励全市进一步贯彻落实习近平法治思想,积极借鉴高州经验做法,聚焦法治政府建设关键环节,聚焦解决人民群众反映强烈的突出问题,通过补短板、强弱项,加快推进法治政府建设提质增效,实现全市法治政府建设水平整体提升。

先进典型标杆引领
全市各地亮点纷呈

除了高州市表现突出,茂名其它区(市)在法治政府建设方面亦有不少亮点,如茂南区引进“无人律所”,打破传统法律服务在时间与空间上的限制。

电白区出台了《关于电白高质量发展建设提供充分有力司法保障和司法服务的意见》,不断增强优化营商环境保障力。电白区立足电白特色,成立“一站式涉诉纠纷中心”,推动20多宗涉诉纠纷100%就地化解。电白区创设以“可逛、可玩、可学、可获”为特色的多元互动“沉浸体验式”普法场景,打造“法治超

市”进基层的精准供给式普法惠民新模式。

化州市在全市行政执法领域首推实施“721”工作法,即70%的问题用服务手段解决、20%的问题用管理手段解决、10%的问题用行政执法手段解决。推动执法模式从“重处罚”向“重服务”转变,监管执法效能持续提升。化州市在茂名地区首推新规严管“三公两车”(公交车、公务车、公职人员私家车、出租车、网约车),制定了《化州市“三公两车”交通违法行为通报工作方案》,建立“处罚一提一通报一问责”全链条机制。

信宜市持续推进政府职能转变,持续优化法治环境。出台了《信宜市县镇管理体制改革试点方案》,动态调整权责事项清单,充分激发镇街发展动力和活力。坚持“法治是最好的营商环境”,不断完善重点行业行政检查“白名单”制度配套机制,切实减少重复检查、多头检查,依法保障各类市场主体合法权益。

持续深化落实重大产业项目代办制度,建立营商环境体验官分散体验问题反馈机制,探索政企共建发展新方向,推动处理涉企问题制度化、常态化、高效化。信宜市编制了《粤西首个县域城市设计》《信宜市玉都新区城市设计》,定位打造一个集综合交通、商业办公、文化旅游、生态休闲、教育医疗、产城融合于一体的生态发展区现代活力之城,新型绿色发展示范性城市,在县域城市规划设计上走在粤东西北前列。



官方微信



官方微博

茂名网: www.mm111.net